

→ 征 文

碎片化的陷阱

流云的云

我们必须意识到这一点。

当我们的生活被零零星星的微段子、微信息、微视频占据时,当我们每次悲伤无助却感到无所依傍时,当我们的忙碌像碎片一样撒开而去却事事难终时,当我们天南地北奔波、哪怕春节都无法内心安宁时,当我们的重心已经不属于家庭,甚至属于自己时……

我们已在碎片化的陷阱里越陷越深。

孤独,零乱。浅薄,麻然。

据腾讯微信平台2018年的一组数据,我国微信活跃账户数已经达到8.89亿,用户每天在微信平台上阅读文章的平均数量是11.86篇。看似数量不少,但这些文章只有13%来源于订阅号,其余87%来自于那秀生活、秀心情、秀一些浅陋感悟的朋友圈。

而最近两年火爆居上的抖音微视频活跃账号,截至2018年底已经达到8.05亿,一条微视频小则数千、多则数万数百万的浏览点击量。

网络时代已经深深改变了我们的阅读和交往方式。读图、读表情、读标题,我们自以为是,半夜醒来都要转发点赞,每天眼睛看花、脖子看酸,最后收获的却是过目即逝、空洞如野。

就像伸手抓向天空洒落碎片的

孩子,看似随手可得,其实都在指尖滑落;确实兴奋持续,但定神之后只会更加空虚;以为得到知识与阅历,繁华落尽,只有满地碎屑。

阅读如此,而那些碎片化的生活,碎片化的思想与情感呢?

生活是碎片,环境是碎片,其实更甚的是,我们自己就是一块碎片。

春运时我们粘滞路途,长假时我们涌入景区,一句“世界那么大,我想去看看”可以让所有人的内心点亮,同样的时间里可能读着同样的微信段子,面对路人的求助时,一些人却是转过身去事不关己……

因为碎片,一些人只有符号的关联,而没有情感、思想和文化的关联。一些人不再有集体这个价值观,不再有人与人应该信任这个前提,不再愿意倾听或者不再想去走进别人的世界。他们在处理人与人的关系上对抗大于合作、置疑大于信任、分化大于认同、冷漠大于深情、孤岛大于绿洲……

如果现代化

的推进,就是自我的迷失与精神的浅薄,就是人际的鸿沟与社会的精细切片的话,那么我们真的该反思一下,除了制度规范之外,我们还需要哪些人性的社会构筑,还需要哪些思想与情感的培育?

而对于我们个体自身,是不是该从那些碎片化的阅读与生活方式里走出来,去寻找最真实最纯净的自己,去接受更深刻更辽阔的知识与世界?

一滴雪花般的即逝,绝不是生命的价值。

碎片化的一切,也绝不是我们的幸福。

此时此刻,纷扰之外,我记下这些文字。

提醒自己,还有你,或者你们。

我们微小但不能细碎,我们零落但不能沉迷,我们孤独但更需要整体,我们奔忙但更需要找到方向和终极的意义……



火勇大战天王山之前瞻

周卫国

本赛季NBA东西部半决赛各战4场,除雄鹿3比1领先凯尔特人之外,76人对猛龙、掘金对开拓者、火箭对勇士三组全部战成2比2,平分秋色,是这些年联盟半决赛少有的实力均势景象。

这一轮半决赛,仍以火箭与勇士最为抓球迷的眼球。虽然有西部掘金与开拓者4个加时大战的惨烈托底,笔者还是认为火箭对勇士的系列赛更为激烈。昨天火箭主场112比108险胜勇士,顽强地阻击勇士,实为惊心动魄。

回顾火箭与勇士这4场比赛,大比分由0比2被扳成2比2,双方回到同一起点,开启了三胜二晋级的模式。火箭同勇士的系列赛,是针尖对麦芒的战术、配置的比拼,从总分447比448来看,火箭只输勇士1分,可见过程激烈精彩不负期待。

自4月29日第一场开打以来,火勇之战就充斥着复仇之战、裁判抢镜、插眼受伤、绝地反击等话题。但纵观四场比赛本身的走势,或许以下才是决定下一场天王山之战胜负的因素。

超巨是关键。季后赛从来是巨

星的舞台,巨星决定胜负。半决赛中,可以看出因为库里与汤普森的低迷,才逼迫最强的杜兰特启动“死神”模式,用无解的单打得分,收割比赛。而与之对应,哈登的效率也被勇士限制,没有常规赛突出,但在眼睛受伤的情况下,还是火箭中得分第一人。4场比赛,杜兰特共144分场均36分,哈登140分场均35分,都是场上决定胜负的那一位。这两位场上的对位,就是比赛胜负的保证。

强硬是基调。球场之上,可以被打败,但不能被吓退。双方太熟悉,开哨就是对抗,场场都是肉搏,将比赛的强度拉到最高。哈登眼伤不下火线,戈登冷血的3分,塔克成为篮板狂人。而勇士的格林用三双告别低迷,伊格达拉到季后赛才来劲,库里也是手指脱臼还在坚持。

篮板是命脉。到季后赛,赢球靠防守,还是真理与原则。虽说现在联盟流行小球打法,而勇士、火箭是整个NBA将五小阵容和三分“魔球”玩得最好最转的球队。防守最为关键的指标是篮板、抢

断和盖帽。单就篮板来看,火箭与勇士的篮板数对比是26比38、41比45、55比35、50比45,结果证明就是谁赢得篮板就能赢得比赛。火箭能守住两个主场扳平大比分,他们都在身高处于劣势的情况下抢赢了勇士,也可以说是火箭决胜心意志力的展现。

板凳是变数。本来以为,“五星”的勇士会是上场人员调配更充分的,可不想随着考辛斯的受伤,一下将勇士打回到去年的老套路。科尔教练使用五小阵容,进入轮换的也只有8人,而且替补只有鲁尼、利文斯顿有少量得分,转换阵容上场就落后。第四场勇士替补9分,火箭替补18分,只能靠杜兰特开启“死神”模式来追分,以至于杜兰特场均时间为44分钟。反观火箭,每场常9人转换,而哈登出场时间为39分钟。替补席上的里弗斯、香珀特、格林、内内等上场就能发挥,在替补上完胜勇士。

下一场天王山之战,将在金州勇士的主场打响。勇士如果继续保持对杜兰特的依赖症,如果替补再不给力,那么,这或许成为火箭攻陷天王山的突破点。

甲级防盗门很“假”,监管务必较真

范军

现在很多家庭都选择安装防盗门来增加一道屏障,保护家人和财产安全。但是,国家市场监管部门最近发布的防盗门质量抽查结果表明:不少防盗门,根本谈不上安全。

国家市场监督管理总局最近一次专项监督检测显示,本来安全级别应该最高的甲级门,在四个级别中竟然合格率最低。甲级防盗门很“假”,甚至还比不上乙级门,实在太有讽刺意味。

根据《防盗安全门通用技术条件》这个国家标准,甲级防盗门应当在装置锁具时加装防护钢板;门框

钢质板材厚度不低于1.85毫米,内外门板大于0.91毫米;防破坏的时间最短不少于30分钟。而充斥市场的甲级防盗门,大多是为了迎合消费者对安全性能的需求,商家将出产于小厂家的不合格产品进行虚标,冒充正规甲级防盗门出售。

消费者追求产品等级,花费了高倍价格买的防盗门竟然不防盗,这个问题很严重。甲级防盗门很“假”,不仅侵害消费者合法权益,还可能给家庭带来安全隐患。因此,对于“假”级防盗门,监管部门务必较真。

根据《消费者权益保护法》,对涉嫌制造、销售假冒伪劣产品和消费欺诈行为,可以处以惩罚性罚款,情节严重的可以追究生产销售假冒伪劣产品罪,消费者也可以主张惩罚性赔偿。然而,对于防盗门产品等级的虚标行为,消费者普遍缺乏辨别能力。因此,杜绝防盗门作假,更需要监管部门拿出最严格的、最公正的监管。今年的政府工作报告中提出“依法打击制售假冒伪劣商品等违法行为,让违法者付出付不起的代价”,倘若基层监管能够落实这一要求,相信甲级防盗门很“假”必定会销声匿迹。

→ 热点发声

谨防“随意播”成“侵权播”

“五一”期间,家住西安城西枣园路附近的张先生和楼下一家网红餐厅起了争执。张先生说:“放假期间这家网红餐厅生意特别好,我和家人吃饭时看到服务员拿手机拍大家吃饭的样子便出声制止,服务员说餐厅正在平台上直播,让我不要争吵。”“餐厅在我不知情的情况下,在某直播平台上直播包括我在内多位食客吃饭的样子,我认为该餐厅侵害了我的肖像权。”张先生说。



1.“全民直播”时代,直播已经不仅仅是一些年轻人的娱乐方式,也不仅仅是一些网红通过直播谋利的方式,而有了更多的商业考虑在内,形成了复杂的商业形态。一些以公共场所为背景的直播,往往只有进行直播的单位或人员知情,而那些在直播镜头中出现的人却完全不知情。他们都在不知不觉中充当了别人直播的“群众演员”,成了帮助一些商家扩大影响、招揽生意的“道具”。相信绝大多数人都会像张先生一样,难以认同商家的做法。

笔者认为,这种在公众完全不知情的情况下进行的网络直播,不但涉及到道德和伦理问题,而且也牵涉到法律问题,存在侵权的嫌疑。

——评论员 天歌

2.从安全角度来看,“随意播”可能给当事人带来干扰。比如,会泄露被直播人的行踪乃至隐私;很多人对“被上传”“被围观”完全不知情,甚至被当成他人的谈资,从而给其带来负面影响。谨防“随意播”成“侵权播”,一方面,拍摄者要增强法律意识。商家借助直播给自己做宣传,前提是必须尊重消费者的合法权益,获得消费者的许可;另一方面,直播平台应做好相关警示,加强对播出内容的审核,不给“随意播”提供便捷通道。

而被侵权者也应增强维权意识。面对商家的不法侵害,消费者有权要求其停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等,也可向相关部门投诉,或依法向人民法院提起诉讼。对个人而言,在大街上、旅游景区等公共场合进行直播,也须增强法律意识,不要给他人带来不快,更不能侵犯他人的合法权益。

——评论员 杨玉龙

→ 说道说道

1.近日,山东莘县发文,禁止在城区道路、广场等公共场所进行诸如把新郎用胶带捆绑在树上或者电线杆上,浇啤酒、倒酱油、砸鸡蛋,以及扮演种种不雅角色做搞怪动作等任何形式的婚闹行为,违反规定者,依据《城市管理行政执法条例》进行处罚,对于情节严重、扰乱公共秩序造成不良社会影响的,将按照《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定严肃处理。

因恶俗婚闹而发生民事纠纷乃至刑事案件的案例并不少见。在这个意义上说,山东莘县“出大招”,发文对恶俗婚闹说“不”,非常有必要。但如何才能真正管住那些恶俗的手?窃以为,制度供给、宣传引导、舆论监督、执法打击几个步骤缺一不可。制定一些可遵循的原则,并通过广泛宣传,让公众知晓恶俗婚闹之害,以提升公众文明行为的自觉性;抓住一些反面典型,依法进行治理,以起到警示作用。正反两方面着手,久久为功,方能慢慢扭转这种不良风气。

——评论员 阿蒙

2.近年来,一些实体书店以“书店+”的方式悄然生长,成为营造书香社会的重要依托。但也要看到,一些城市的公共图书馆建设进展并不明显。即使在经济发达地区,仍然缺乏利用率较高、人们方便可及的社区图书馆。因此,在强调“全民阅读”的背景下,社区图书馆建设的滞后问题需要关注。

毋庸讳言,一些社区图书馆管理和运行模式相对陈旧,缺乏资金、人才等方面的资源。并且,以往社区图书馆建设忽视了公众阅读需求状况,尤其是孩子们的阅读需求。无论大城市还是小城镇的社区图书馆建设,都需要将少儿作为重要服务人群,以此带动家庭阅读。建设为少儿阅读提供良好条件的公共图书馆,不仅能让孩子们从小接触多种多样的图书、提升阅读能力,也能为城乡文化的均衡发展提供重要基础。

——评论员 张翔